

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamációk
BALKÁNYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felölös szerkesztő: Dr. VRATARITS IVÁN.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények e lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petit sor egyszeri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyilttér petit sora 50 fill.

Haladásunk első alaki kellékei.

Ha nem irtam volna e cikknek a címébe az alaki szót, úgy tudom, hogy minden Muraszombati ember uni solo azt mormolná magában a cím elolvasása után, hogy „a vasut”.

Hát én ezt alaki értelemben sem fogadnám el, mert sokat jelentene ugyan Muraszombat fejlődésében a vasut létrejötté, de nem mindent. Akik ismerték Muraszombatot 20—30 évvel ezelőtt és ismerik ma, azok tapasztalhatták, hogy a vasut hiányában is mekkora haladást tett meg ez a község, mondjuk csak 2 évtized alatt. Viszont ismerek községeket akárhányat, amelyek 20—30 éve élvezik a vasuti összeköttetés előnyeit és mégis ott vannak ma is, ahol voltak, mikor a vasut hozzájuk került.

Ha megkapja Muraszombat a vasutat, amelyet rövid időn belül meg kell kapnia — ezt a közfoglalom természetes fejlődése előbb vagy utóbb meg fogja hozni — akkor valószínű, hogy valamivel több idegen fog benne megfordulni, kényelmesebb és olcsóbb

lesz az utaztatás azoknak, akiknek kell vagy passziójuk utazni, meg fog élénkülni talán az áruforgalom, némi fellendülést vehet egyik-másik üzlet vagy iparág — emelkedhetik némileg az ingatlanok forgalmi értéke — de ha nem lesznek hivatott és arra képes tényezők, akik megragadva minden kínálkozó alkalmat, a község iránti igazi benső érdeklődéssel eltelve, igyekeznek a község fejlődését újabb és újabb intézmények ide vonásával s a meglévők kiérvényesítésével előbbre vinni — akkor a vasut megnyitja után pár esztendő múlva be áll újra a stagnáció, a tepesedés és lesz Muraszombat ismét az, aminek tudom, hogy ha nem is sokan, de vannak, akik látni szeretik, egy elhagyatott, a modern világtól elmaradt falu, azzal a különbséggel, hogy naponta 4-szer végig fog dőcögni pocsolvás, piszkos utcáin egy jobb helyekről kimustrált recsegő fakó omnibusz, melyből a Nagykorona udvarán utotlan mászik majd elő egy-két elkeseredett vadkörte kereskedő.

Ezután a kis kiterés után az anyagi oldalra — lássuk hát mi az az alaki kellék?

De talán ugys elgondolják most már

a tisztelt olvasók. Nem más az bizony, mint az, hogy Muraszombat községi szervezet tekintetében hagyja el azt a nivót, amelyen Lukácsfa meg Korong van és emelkedjek fel legalább odáig, hogy önálló község legyen, odáig ahova Vasvármegye mind a 10 járásának — Muraszombatot kivéve — összes járási székhelyei már régen eljutottak.

Pirulnia kell igazán egy muraszombati embernek, ha más vidékre jut és szóba kerül az otthona és be kell vallania, hogy van ott ugyan járásbírótság, szolgabírótság, adóhivatal, közigyűző, telekkönyv, 3 takarékpénztár 5 ügyvéd stb. de — községi jegyző, az nincsen; azaz hogy van, illetve lesz most már kettő is, hanem egyike Muraszombati, hanem mindegyik 5—6 falu, ezek között a faluk között húzódik meg Muraszombat is, egy 114 községből álló járásnak a székhelye!

De ez mind hagyján még. A szegényen csak tud teheti magát az ember azzal a tudattal, hogy nem rajtam mulik. De vegyük a kérdés gyakorlati oldalát.

Megfelelt az a kisközségi szervezet Muraszombatiak akkor, mikor még nem

TÁRCA.

A lányka csalfa tünemény.

— A „Muraszombat és Vidéke” eredeti tárcája —
Írta: SIGMA.

Szép alkonyban, amint a nap bágyadt szemekkel rózsalevelekből vetett ágyába nyugovóra tér, szerény kis lakom ablakára dőlve eszmélek létem és énem felett. Tektetem messze-messze elrövedez, majd eltéved oda, hol eszményi érzet hő lángra gyujtja fel a keblét: a szerelem, ez isteni érzelem honába.

S mintha új világot látnék! Mintha új élet hajnalra derengene felem!

Már-már tündezdik előttem az égről az arany palást, mert a mindenség ez ékét magáról levetni készül, mikor a bíbor fényben uszó nap utolsó látható rezgését, azt a kised jászai sugarat a tektetem irányában lévő nagy házíkö utcai ablakába löveli.

Szent éret! Mi ihlet meg engem?!

Előttem már a barna éj sötét homályával és az én szempárom még mindig oda van arra a helyre szegezve.

Leány! Ez van a sugár mögött.

Egy bájos, szép. üde, fiatal, tündéri leány, ki két szemében bírja a világot és véle mint a kek meny legszebb páros csillagával, úgy vonz, úgy bájol el. Haja, mint sötétbarna éj a nagy mindenségre, úgy omlik le alábástrom nyakára. Szabályos termetet kek lepel borítja és kis kacsóival épen annak fodraiban babrálgat.

Tehát reményem ő?... Igen, igen, ő Reményem. S feldobog kebelem. Vége lett nyugalmannak!

Köny csillanik meg most szememben. Ezt ő csalta ki oda, az én angyalom, menyeyi mindenem. Inteni, szólni akarok hozzá.

De a lányka gyorsabb. Megelőzött. Nagy kegyesen, bájló gratiával reám tekint és első tekintetével megigézett. Megremegtem erre egész valómban ugy, hogy szavam is fennakad, mit hozzá intézni akartam,

Földöntuli mánorba borult a fejem. Megtántorodtam az ablak mellett és az itt elhelyezett pamlagra döltem le. Majd szemecimre az álom enyhe fátyla szállott, és elaluvék fűszeres fuvalmak ringató zenéje mellett. Ő fogá be két kezével szememet.

Aludtam és aludtam.

Álomban felettem Isten hivatott kegyence,

az én jó őrangyalom lebegett. Ez az égi szellem engem, menten minden földies ingertől, a légen át szűzi fényben, keresztül a sötét barna éjen lánykámhoz vezetett, kinek keblén az erények égi gyöngyeit ékíve láttam.

Én követve jó sugalmimat, tisztá lélekkel, mintegy a békealmalast hangján szolok hozzá:

— Oh lányka, legyen angyalom!

S a lányka néma marad, de reám nyitá ékek szemét és abból azt engedé kiolvasni, hogy szavam szivesekéjébe szálltak nyájas holdsugáron, mert a bennök megjelent fény e sort világítá meg:

— Szeretek! Szerelmem oly nagy, hogy meghalni szeretnék ajkad rózsakelyhen.

E tekintet, e jelenség felgyujtá bennem és magasan csapkodó lángba borítá a szerelemnek égő csipkebokrát, beszédesebbé tevő ajakamat, ameyen most már némi nyugodtsággal szólék a lánykához:

— Reményem, életem, oh kedvesem! Lelkemben arcom napként ragyog. Szivemnek te vagy királynője. Tudom, érzem már, hogy nélküled nekem az élet nem élet. Tied vagyok mostantól örökre.

S a miért e percben epedtem, miután ugy vágytam, megtörtént. Megihleté némán meggyipros ajakával homlokomat a lányka. Oh, e esők!...

volt 50—60 családra menő intelligenciája, nem volt benne vagy alig valami ipar, nem voltak benne üzletek, pénzintézetek, nem fordultak meg benne idegenek; akkor kilenczred részben földművelőköl álló lakosságát, melynek a haladás iránt sem érke, sem kívánsága nem volt, egészen jól eldirigálhatta a többi földmives községekkel együtt a körjegyző, de ma már még sem állíthatja senki, hogy Muraszombat adminisztrációjának feladatai és kívánalmái azonosak Lukácsfátval vagy Tölgyesével? Elvárhatjuk-e, megkövetelhetjük-e attól a körjegyzőtől, amelyik Muraszombaton kívül még 5—6 községnek a jegyzője, melyeknek a viszonyai, kívánságai egészen eltérők a mieinktől, hogy az egész tudását, egész tehetségét és idejét vigye bele a mi céljaink kiküzdésébe, abba, hogy Muraszombatról egy urbanus jellegű fejlődő vidéki központot teremtsünk?

Ez a feladat uraim Muraszombat lakosságának együttérző támogatásán kívül legalább is egy egész ember munkáját, egy egész ember összes energiáját követeli meg.

Mintha hallanám már az ellenvetéseket. Jó, jó, szép dolog ez mind — de sok pénzbe kerül.

Erre azonban nincs most már terem felelni. Majd legközelebb.

Bolyongó.

Sekélyen és mélyen gyökerező növények váltakozása.

Sekélyen és mélyen gyökerező növényeknek felváltva való termelése által a növénytermelésnek jövedelmezőségét akarjuk biztosítani.

Ha folytonosan vagy igen gyakran sekély gyökérzetű növények, például gabona termelhetnek ugyanazon talajon, akkor a talaj természete szerint az aránylag sekély

felalaj előbb vagy utóbb kimerül a könnyen oldódó növényi tápanyagokban és azoknak trágyázás által való pótlása nagyon, de nagyon sokba fog kerülni.

A mélyen gyökerező növények, melyeknek a hüvelyesek, heréfélek és egyéb u. n. leveles növények, ellenben a felalajt kevésbé aknázzák ki, hanem testük felépítésére szükséges asványi tápanyagokat főleg az altalajból merítik; a hüvelyesek ezen kívül megfelelő talajon még a légköri levegőből nitrogént is vesznek fel a gyökereken levő gumók segítségével. A mélyen gyökerező növények tehát a felalaj tápanyag készletét kevésbé veszik igénybe és pedig annál kevésbé, minél gazdagabb az altalaj tápanyagokban s minél könnyebben hatolhatnak le a gyökerek a talaj alsóbb rétegeibe. Minél inkább fennáll ezen eset, annál nagyobb lesz nemcsak a termésmennyiség, hanem azon nyereség is, mely a mélyen gyökerező növények gyér szár és aratás alkalmával levélvesztésének a felalajban való visszamaradása által származik, mi által a felalaj egy asványi, mint szerves anyagokban ugyszólván költség nélkül gazdagabb lesz az utánna következő sekély gyökérzetű növénynek határozott előnyére.

A mélyen gyökerező növények erősebb gyökérmardványainak elhalásával egyszerűen mind ut nyitják a sekély gyökérzetű növények gyökerei számára is az altalaj felé s ez által azok azon tápanyagokban is bővelkednek, melyekhez különben talán elegendő mennyiségben sem juthattak volna.

A talaj mélyebb rétegeiben száraz időjárás esetén még szárazságra igen hajlandó talajon is elegendő nedvességhez jut a növényzet gyökere, a talajvízben feloldott növényi tápanyagokat pedig ozmotikus uton fölvevén, erőteljes levelezet segítségével a növény szervezetének felépítésére használhatja fel. A sekélyen gyökerező növények nagyobb részt nitrogént fogyasztók, a mélyen gyökerezők pedig nitrogén gyűjtők, úgy a talajt, mint az egész gazdaságot tekintetbe véve.

A sekélyen gyökerező növények tömődött strukturában és gyomosan hagyják vissza, a mélyen gyökerező növények ellen-

ben a talajt beárnyékolván, azt kedvező strukturájává és gyommentessé teszik.

A mélyen gyökerező növényeknek chemiai és fizikai hatása is előnyös a talajra. Minél gondosabban és szabályszerűbben van keresztültve a sekélyen és mélyen gyökerező növények váltakozása valamely gazdaságban, annál jobban ki lesz a talaj és levegő tápanyagok tekintetében használva.

Minden növénycsoportnak meg van a maga tápanyag igénye, az egyik csoport főleg az egyik, a másik főleg a másik tápanyag iránt igényes s ebben a tekintetben az illető tápanyag összetétele és oldhatósági foka is határoz.

A terményeknek észszerű váltakozása, a sekélyen és mélyen gyökerező növény-családok tekintetbe vételével a legnagyobb haszonnal jár s a gazdasági termelésnek egyik legfontosabb részét képezi.

A sekélyen és mélyen gyökerező növények felváltott termelésével a kultúr növények edzettebbek és ellenállóbbak lesznek a számtalan növényi és állati ellenségekkel folytatott küzdelemben, mely ellenségek pedig egyoldalú termelésnél óriási pusztításokat szoktak véghez vinni.

Vegyük tehát a fent említettek fontoltra s hagyjunk fel a rossznan bizonyult régi rendszerrel s menjünk át a sokkal nagyobb és biztosabb termést adó rendszerre. Legyen a vetésforgás rendszerére való áttérés minden gazda törekvése, mely csak jólétet és vagyonosodást teremt, míg a régi, egyoldalú termelési rendszer nyomán a mai viszonyok közt csak szegénység és nyomor fakad.

Aljon előttünk az a gazdai mondat: „Markolj csak keveset, hogy azt jól megszorítsd, ne a földet, hanem a munkát szaporítsd“.

Szenteh Dezső
gazd. szaktanár.

A félev leteltével tisztelttel kérjük előfizetőinket, kiknek az előfizetés lejárt, annak megújítására, esetleg a hátralek szives beküldésére, nehogy a lap szétküldése fennakadást szenvedjen.

A kiadóhivatal.

HIREK.

— **Helyettesítés.** A nyugalomba vonult Skerlak József muraszombati körjegyző hivatalát fia, Skerlak László helyettes körjegyző vette át, aki azt a jogzó választás megojtásáig vezeti.

— **Ejjezs.** Horváth Gimikét, özv. Horváth Györgyné muraszombati földbírtokosné kedves leányát, hölgykoszorunk e szép virágot, Nemes Miklós m. kir. járási állatorvos eljegyezte. Szívvel gratulálunk!

— **Uj járásbíró.** Az igazságügyminiszter előterjesztésére a király Benkő Károly szentgotthárdi járásbíróági albirót a szentgotthárdi járásbíró-sághoz járásbíróknak kinevezte.

— **Egyházmegyei közgyűlés.** Az örségi ev. ref. egyházmegye július hó 12-én tartja évi rendes közgyűlését Körmentés Somogyi Gyula esperes és Chernel Antal egyházmegyei gondnok társelnökei alatt. Előző napon a tanügyi bizottság is ülést tart s lelkesítő értekezlet is lesz.

— **Szerkesztőváltás.** A Körmentés megjelenő „Körmentés és Vidék“ című társadalmi lap eddigi öröme szerkesztője Fülöp József ev. lelkész a vasárnapi számmal leteszi nevezett lapnak felelős szerkesztői tisztét és július hótól kezdve Katona Imre nyomdatalajdonos lesz a lap tartalmáért felelős.

Erre felébredtem. Pedig még álmolni szerettem volna, álmolni hosszán, míg megsemmisül a lét, hisz oly szép vala álom.

Híttem neki és boldognak éreztem magam. Felébredésemkor is első fohászon érte szállt az égbe, hisz egy igaz hű szív többit ér minden kincsnel és pompánál, mert aki a dal, a szerelem, az nem irigyelheti a világot.

Már hajnal van. Piros köntösben feltűnik a szöke reggel és én ismét ablakomra dölve kitekintek oda, hogy megbámuljam az új varázsdiszbe öltött természetet és benne meglássam Isten legszebb teremését: lánykamat.

Kinyíllott az ő ablaka is. Ó maga nyitá ki sajátkezüleg. Első pillanatra félelem tekint, én ő feléje és szemsugaraink találkoznak. E perctől fogva titkosan egymásért dobogunk. Végtelen szeretettel övezütek az egész világot, kerestük egymás társaságát és szavainkban, tekinteteinkben teljesen megértettük egymást, Mint a föld első napja, oly derűs volt lelkünk világa. Oly messze voltunk már, hogy szinte karjaink is egymásba fonódtak volna, ajkaink is szívták volna egymásról az isteni mézet. Ha ezt a szót: Szeretlek — egymásnak kölcsönösen kijelenteni mertük volna. Pedig tudtuk, éreztük mindketten, hogy egymásért opedünk.

S a végét?!

Idők multával egy esti alkonyatnál, midőn a patak már csendesen folydogál, midőn fűben a virágok, lombon a madarak a természetnek tündérek által itatott öleiben edes álomba merültenek, ismét kikönyökölök ablakomba, hogy lánykám kék szemének ibolyájában gyönyörködjem, szemlélem azt a virágot, melynek kelyhében szerénység, szelidség honol és neki megmondjam, hogy keblemre akarom tűzni. De...

Ki ajkának bivaraló egykor az összes menyett nyitotta fel ifju szívem előtt: az én szép Mimim már másért lánogol, azért, ki fölöttem járása véle már, szintén miként én, kies estalkonyi órában szemjüket, és kinek Mimi szemével inti vissza a nejelejeset.

Majd az idők végtelenében ismét kinyíllott Mimi szívének fogadó-boesájtó ajtaja s ki most ugyanon jutott beleje, annak is szép, igaz örök hűségét fogadott, mert fogekony és termékeny virány a nő kebele, benne sok-sok csira is könnyen megerem, míg hiporáté el nem veszi.

És én? Már többé nem nezek lányka szemébe, mert csalfa tünemény mind, valahány csak van.

— **Előléptetés.** Kardos Iván muraszombati járásbírósi III. oszt. fogházórt a győri kir. főügyész ugyanazon fizetési osztály 2-ik fokozatába léptette elő.

— **Szabályrendelet a fogadóról.** Vasvármegye törvényhatóságának a fogadó, vendéglő és kávémerési iparról szóló módosított szabályrendeletét a miniszter jóváhagyta. Muraszombatra vonatkozólag a fenti útleletek számát kettőben állapította meg.

— **Hagydiakolatorok Muraszombában.** Augusztus első felében, amint értesülünk, a gráci és marburgi ulánus ezredek néhány százada Muraszombát környékén gyakorlatot tart.

— **Motorjártár Celdmólok és Székesfehérvár között.** A magyar államvasút Celdmólok és Székesfehérvár közötti vasúti vonalon motorjártárokat akar berendezni a forgalom gyorsabb lebonyolítása céljából. Az idén 6 motorkeocsival tesz próbát s ha beválik, úgy jövőre a motoros járatokat állandósítja.

— **Vasut eladás.** A szombathelyi—rumi helyi-érdekű vasutat a társulat napokban tartott közgyűlésén adta a Dunántúli helyi érdekű vasút részvénytársaságnak. A részvények konverzióját még a folyó évben végrehajják.

— **Filoxera.** Ulicsny Károly szőlészeti és borászati felügyelő e hét folyamán járáskörmök zöldségtanulmányt tartott és ezzel kapcsolatosan a helyvidéken több szőlőtelepet nézett meg. A Szt-Benedekről lehozódó paron egy-két szőlőt kiasztott s a göresói vizsgálatok alapján a szőlőtö gyökerein konstátálta a filoxerát.

— **Panaszkönyvünköl.** A múlt hét folyamán ismételtén hallottuk a kiadóhivatalunkban jelentkezőköt az t a panaszt, hogy a községünkön keresztül vezetó törvényhatósági közutakon lehetetlen a kocsi- és teherforgalom azért, mert egyes pontokon, így benn a fűtécsóban és a Lendavata végében épen az utmester lakása tömszomszédságában majdnem az egész szélességét átfogó és nem is csekély hosszúságú nyúló kavics-halmok, mik már a kavics dobmkólt sem allanak messze, vannak felhalmozva, mely okból a mult és az előtte levő héten eszközök szénahordások idejében, dacára kellő vizsgálatnak, ismételtén borultak fel kocsiis és így kilitás van arra, hogy a közlegő gabonahordások idejében ezek a felborulások tán egy néhány szerencsétlenséggel fűszerzetten megismétlődni fognak. A közutakat nem kavesgijőtt helyek. Kérjük az illetékes tőnyezőket ez állapot megjavítására.

— **Aranymosás.** Pár hét óta érdekes kísérletek folynak Széchenyitől községben. Temesvárról egy mérnök telepedett le, aki a Mura folyó homokjában aranyra vél találni. Amint hírlék, vállalkozását siker koronázta, mert a homokból iszapalás után sikerült kisebb mennyiségű arany port kiválasztani.

— **Felrobant mozsár.** Andorhegy község határában a jegg elleni védekezés céljára egy viharágyu van felállítva, melynek kezelése Zsilavecz Ferencz asztalosra van bízva. F. hó 3-án délután, mivel zivataros idő mutatkozott, Zsilavecz nevelő együtt kiment a viharágyuhoz, a hová 8 éves Juliska és a 4 éves Sándor gyermekek is követték. Az asszony töltötte a mozsarakat, amit aztán ferje a viharágyuban elhelyezett és el is süttő. Két vagy három lövés után az asszony újra töltötte a mozsarakat, miközben az egyik felrobant és felrobantotta a közelben elhelyezett fél kilogramm puskaport is. Az asszony arcán és lábán könnyebben, a gyermekek azonban, kinek a robbanáskor ruhájuk tüzet fogott, karjukon és lábukon súlyosan megsebesültek. Valószínű, hogy a robbanást az idezte elő, hogy a mozsár még forró volt, vagy pedig egy darab égő gyújtószinor maradt benne.

— **Tűzek.** Szebenics György lehomeri gazda háza mult hó 24-én ejjel kigyaladt, minek következtében a lakóház tetőzete, istálló, ol elhmvadt. A kár 600 korona. — Völgyközön meg a rozszant fakeményítő a tűz okozója. Iratvohi József mult hó 28-án délelőtt a szabad tűzhelyen tüzet rakott, a feleség lánkok meggyújtották a fakeményítő, mitől a tés is tüzet fogott. A kár meghaladja a 800 koronát.

— **Verekedés.** Völgyközön 27-én este együtt mulatott a korcsmában két testvér, Szukics Ferencz és István. Mulatság után boros állapotban hazafelé botorkáltak, miközben összeszólalkoztak, a szóbeszédnek verekedés lett a vége és

István Ferenczert úgy megverte, hogy az napokig nyomta az ágyat. A verekedőket a csendőrség feljelentette.

— **Aki nem akar lenni.** Egy muramenti polgártársunk az ő társadalmi állásával sehol sincs megeledeve, hogy magán segítsen, ékes levelet írt ő felségéhez, amelyben nemességre illetve hercegi rangra emelését kéri. A napokban minden megjegyzés nélkül vissza jött a folyamodvány, melyet érdekességénél fogva egész terjedelmében ide iktatunk. Így:

Felsőleges Király
Legkegyemeseb uram

A haza irányában szerzet érdem a királyi trón irant tanusított hűséget boldogult felségies királyaink mindenkor megjutalmazni méltóztattak.

A polgári erények élesztéseire törekvés végett felségied is követni méltóztatik Felsőleges előideinek nyomdokait, ósztán nyujtana hű magyarájaink a királytért és a hazáért életüket és vérüket kész honfiaknak áldozat készsége.

Hogy én is részesülhessek ezen királyi kegyelemben és én is a magyarországi nemesség sorába felvéstem, volt mindig legforrobb óhajtam.

Alóirot a polgári pályát választván a gazdaszáttal foglalkozom. En a csatában tyert sebekkel nem dicsékedhetem; azonban mint szorgalmas földművelő fáradságom gyümölcsét megosztottam azokkal, kiket a sors szerencsétlenségbe sodort így A) atyánknak szerzetem mentél anyai dolgot, hogy nem ért rá az anyámat kinozni a melyet épen kinokkal esztelen tette és így egy pár év múlva az anyám egészen tisztán meggyógyult. B) a melyet az anyámnak is vettem anyi vagasztolt olvasásas mindig, hogy az segítette nagy esztelen szomoruságot helyre igazítani. Cz) négy embereknél életét egy rossz bika által halálvesztőlő megmenttem. D) a jó könyvekbe mindig igazságot kerestem és azokok a szomszédok kozt mindig terjesztetem, hogy sokszor is addó voltam a könyvekre E) minden tűzveszedelemnél is mindig egyes erőmmel dolgoztam, így a mások a katonai pályán tünettek ki magokat én a polgári életben törekedtem arra.

Ezek azok, a melyeket Felsőleged kegyesszine cleibe mély hódulattal előterjeszténi bátorodom, melynek alapján mély alázattal kérem Felsőleged, miszerint engem nóméll és gyermekeimmel (ugymint akarok megmóltani) együtt a nemességi díj (taksa) kegyes elengedése mellett a nemesk sorába felvenni s nemesi kiváltságokból felruházni a nemesi czimert a melynek tervéte id Hercegyei j) alatt melkélhni bátorodom, — nemkülömben a nemesi oklevelet kiadatni méltóztatssék. A legmelyebb tisztelettel vagyok legalázatosabb szolgája

ifju Behek István
Korong.

U. posta és főszoigabírósz Muraszombat
Vasmegeye.

Czim:
Legkegyelmeseb Felsőleges király ur

I. Ferencz József

Vien Bécs

Vár palota Schönbrunn

— **Peronospora, oidium.** Az idei nedves időjárás nem csupán a szőlő levelein elősködő peronosporát fejlesztette ki igen nagy mértékben, hanem a szőlő oidium (isztharmat) betegeség is meghozta, mely betegség tudvalevőleg első sorban a szőlő bogoyótt támadja meg. Figyelmennteljük a szőlősgazdákat, hogy az oidium ellen külön kell védekezni és pedig oly módon, hogy a fűrtöket vagy behintjük kénporral vagy megpermetezzük kenmáj oldattal. Mindkét védekezési mód biztos eredménynyel jár; különbség mégis van, az nevezetesen, hogy a kenmájoldattal sokkal gyorsabban letisztítja a bogoyókról az oidiumot, oleőbb és könnyebb vele a védekezés, mint a kénporral. További előnye még, hogy a kenmájoldattal permetezett szőlő bora bízós szagot nem kap és mert a közönséges peronospora-feszkendőkkel alkalmazható, külön gépek (fujtatók) beszerzését megtagkarihatjuk. A kenmájóly egy hold szőlőre körülbelül 3 kiló szükséges; kilónként 64 filléért Kecsokmétről Mayeri Zoltán nermetező anyag gyártóslt szerezhető be.

Irodalom.

A divat.

— A Divat Újsá g-ből. —

Megindult a fűrdővadás mindenfelé és ilyenkor bővelben van az embernek alkalma a kissé merész összeállítású nyári ruhákban gyönyörködni, mert sokan, akiknek illik a feltűné, de várossan még sem szeretnek feltűnően járni, ilyenkor engednek egy kicsit a gyeplőn és csak azt nézik, hogy szépek-e a ruhában és nem törődnek azzal, ha egy kicsit feltűnnek, — sőt ha nagyon se — előlve is hadd pukkadjanak a kedves jobáruknak.

Mondom, hogy csak ilyenkor látni remek redazóld ruhát heliotrópifalval díszítve, vagy pedig egy mélysegenes ragyogó lilaszín arany sárgával. Hisz fűrdőn, amikor oly fényesen süt a nap, úgy ragyog a tenger vagy a Balaton, oly édesen sühog a fenyves és oly kábítóan illatoznak a hárs, a lilium, rózsza, viola, rezedza, akkor oly jól eshetik szép asszonynak, leányknak azt képzélni magáról, hogy a téli bubóbl szárnnya keit pillangó.

De nemcsak a merész ruhákról legyen szó. Mert hisz annyira kedves és szép az idén a nyári divat. Ugy el vagyunk árasztva pikével, selyemvászonnal, angol vászonnal, de kivált patolyal és batiztalt, ahogyan még soha nem voltunk. Most jó ám azoknak, akik a Divat Újság gondos vezetése mellett beleokultak a ruhavarrás mesterségébe. Mert a mai ruhákon az arany és a mellekes, a munka a fő. Ugy pazar, farszót gondnál és művészettel vannak a ruhák himezve vagy himzészel, csipkebetétekkel és medallionokkal díszítve, hogy csoda! Aztán az a sok finoman szedett ránc, a rengeteg keskeny mell keskenyeb hajtás. Szinte látja az ember a finom rózsás ujjakat babrálni ezen a tündéreknek való kedves munkán.

A remek, lehelteszerű batizt vagy kacéran sima és szinte hivalokodó egyszerű vászony-pikéruhát a kalap teszi tulajdonképen tökéletessé. A kalap ma tudniillik annyiféle, ahány szépséyes ötlet cikázik keresztül a szép viselőjük fejen. Az alap alig egyéb egy teljesen lapos, tárgyáralku szalma vagy löször lapnal. Ez alá aztán hól elől, hól hátul, hól feloldalt egy nyerges rész támasztanak, a karimájá másik felét vagy az orrocskára, vagy a félféltre hajtítja a boldog viselője, a tetejébe egy vékony virágkoszorut vagy egy pár színtintású szalagrozettát illeszt és kész a világszólo kacér kis kalap.

Keztyű, cipő, napernyő persze mind világas, a lehető legvilágosabb. Ha csak lehet, a cipő és harisnya is minden alsóság hóféher. Igaz, hogy a mosás sokba kerül — de hát a fehér mindig lehet, sohasem szinezagoytt fakult, avult.

Válra vető mantilláknak puha selymet, kreponot, kasmitr használnak — inkább dísz az egész — jó hosszú véggel elől. Dísz selyemfodorr, rajt, bodor, csipke vagy külön-külön s a ki a nemes egyszerűséget kedveli vagy pedig egymásra halmozva, ha „telik“.

IDA.

A Divat Újság minden hónapban kétszer jelenik meg, előfizetési ára nagyon oleó: negydedre postán való széküldéssel két korona husz fillér. Előfizetni legelőszörbőben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Újság kiadóhivatalába Budapestben, VIII., Rökk Szilárd-utca 4. számú házában van.

Apró hirdetések.

Egy simenthali pirostarka, teynyészésre alkalmas bikaborju bathetes korában, azaz e hó végével eladó. Megtekinthető Wilfinger Károly korongó állami tanitónál. Ölérsre nem eladó.

Oltógummi dekagrammonként 28 filléért kapható gazdakörnek Kardos József muraszombati kereskedő urnál levő raktárában.

Gazdakörünk 2 Kühne-féle sorvetőgépet kínál eladásra, jelentkezhetni az irodában.

A gazdakör járáskun róna vidékén egy minta gazdaságot óhajtt felállítani. Azok, akik ez iránt érdeklődnek, jelentkezhetnek a gazdakör titkári hivatalában.

Marhasó kapható kilónként 13 filléért Kardos József muraszombati kereskedésében.

Előfizetőinkhez.

Lapunk mélyen tisztelt előfizetőihez bátrak vagyunk azon kérelemmel fordulni, hogy a hátralékos előfizetési díjakat most, a félév leteltével, beküldeni sziveskedjenek.

Indokoltá teszi kérelmünket azon körülmény, hogy a lap pontos és idejében való szétküldését az előfizetőink és a modern kor igényeinek megfelelően csak akkor eszközölhetjük rendesen, ha az előfizetési díjak befolyának.

Tekintettel arra a nagy anyagi áldozatra, melyet kiadóhivatalunk a lap előállítására fordít, méltányossá teszi fenti kérelmünket, mert hisz oly nagy töke nem áll rendelkezésünkre, mint a fővárosi napi lapoknak, bár azok megjelenését is az előfizetési díjak pontos beérkezése teszi lehetővé, — ugy szerény körünkben okvetlenül számításba kell vennünk az előfizetési díjakat, hogy a szétküldés akadályt ne szenvedjen. Már pedig ebbeli törekvésünk csak az esetben lesz sikerre vezető, ha mélyen tisztelt előfizetőink indokolt kérelmünket méltányolják és az előfizetési összeget hozzánk juttatják.

Kérelmünket a m. t. előfizetőink jóindulatába ajánlván, vagyunk

kiváló tisztelettel
A „Muraszombat és Vidéke“
kiadóhivatala.

Hirdetések.

Házeladás.

Muraszombatban, Kiskanizsa-u. 271. sz. ház, mely áll 3 szoba, konyha, fürdőszoba és egyéb mellékhelyiségekből, hozzá félhold kert, eladó.

Tudakozódní lehet a járási kórház gondnokánál.

Tanulónak

egy jó házból való fiu, ki írni és olvasni jó tud, fizetéssel felvétetik

BALKÁNYI ERNŐ könyvnyomdájába
Muraszombat.

Kézimunka

montirozását, diszítését, továbbá mindennemű diszmunkákat és diszkötéseket jutányos árban készít
Balkányi E. könyvkötészete.

100 db cigaretta-hüvely

12 kr.-tól feljebb Balkányi Ernő papirkereskedésében kapható.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Muraszombatban, a Bokor-utca 290. számú házban letelepedtem és itt a

KADÁR (pintér)

mesterségemet fogom folytatni.

Midőn ezt a n. é. közönségnek tudomására hozom, egyttal értesítem, hogy jó és tartós munkámért felelősséget vállalva, olcsó árakat fogok számítani.

Magamat a n. é. közönségnek becses figyelmébe ajánlván, vagyok

kiváló tisztelettel

Flegár Miklós,
kádár mester.

Megtekintésre

ajánlom a n. é. Muraszombat és vidéke közönségének

képeslevezőlapjaimat

nemkülönbön díszes dobozokban és csomagokban finom

levélpapirjaimat.

Balkányi Ernő papirkereskedése
Muraszombat.

Imakönyvek

magyar, vend szöveggel, díszes kiállításban róm. kath. és ág. ev. vallásuak számára kaphatók

Balkányi Ernő, könyv- és papirkereskedő és könyvnyomdatulajdonos

Alsólendva és Muraszombat.

Vezérszó: Minden darab szappan SCHICHT névvel, tiszta és ment káros alkatrészekből.

Jótállás: 25.000 koronát fizet Schicht György cég Aussigban bárkinék, aki megbizonyítja, hogy szappan a „SCHICHT“ névvel, valamely káros keveréket tartalmaz

Schicht-szappan!

(„Szarvas“ vagy „Kulcs“ szappant)

használjuk

kiváló hatású tulajdonsága miatt

előnyös eredménnyel

bármí mosási célra, ugymint:
saját használatra,
minden ruhaneműnél
és

mindenhez

ami egyáltalában mosva lesz.



Idény-czikk.

Az idény alkalmából ajánlom kitűnő minőségű

hólyagpapirjaimat

a mélyen tisztelt családanyák nagybecsű figyelmébe.

Balkányi Ernő,
papirkereskedő.

RÉZI NÉNI. Szakácskönyv.

Kapható: BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében.

2044/1905. tkv. sz.

Árverési hirdetmény.

A muraszombati kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy Muraszombati Takarékpénztár végrehajlatának Gombócz János ferenczfalvai lakos végrehajtást szenvedett elleni 400 kor. töké követelés és járuléai, valamint az ezennel megállapított 20 kor. 30 fill. árverés kerényvezési költségek kielegitése iránti végrehajtási ügyében az ezen kir. járásbírószág mint tkvi hatóság területén levő, a ferenczfalvai 3. sz. tkjvbeni A + 1. 4. és 17. sorsz. 61., 52/a hrsz. 5. házzs. birtokra 1142 koronában megállapított kikiáltási árban az árverés elrendelték s arra határnapul

1905. évi július hó 22. napjának

d. e. 10 órája Ferenczfalva község házához kitézetett azzal, hogy ezen határnapon a fenti ingatlan esetleg a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Bánatpénzül letendő a fentebb említett ingatlan kikiáltási árának 10^o/_o-a 114 kor. 30 fill.

Árverezni szándékozók tartoznak a bánatpénzt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban a kikiáltott kezeihez letenni, avagy annak a bíróságnál előleges elhelyezéséről szóló elismervényt átszolgáltattani.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 5^o/_o kamattal a muraszombati kir. adóhivatalnál.

Árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. telekkönyvi hatóságnál és Ferenczfalva község házában megtekinthetők.

Az árverés a fenti tkjvben feljegyzendő.

Kelt Muraszombatban, a kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságnál, 1905. évi május 8.

Dr. Schick, kir. albiró.